Урок 2 
ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ СИТУАЦИИ ПРИРОДНОГО ХАРАКТЕРА (ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ) 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 5. 

Дата: «___» ____________ 20___ г. 
Учитель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: 
1. Повторить понятия «опасная», «чрезвычайная ситуация». 
2. Определить, что такое «Службы безопасности». 

3. Рассказать о стихийных бедствиях (землетрясениях, наводнениях, ураганах). 

4. Познакомить с правилами безопасного поведения при стихии. 

Оборудование: плакат «ЧС природного характера». 

Ход урока 

I. Организация класса. 
II. Повторение пройденного материала. 
Учитель. Какие опасности вы знаете? 
Обучающиеся. Опасности бывают природные, техногенные и экологические. 

Учитель. Любая деятельность потенциально опасна. Докажите на примерах справедливость этого утверждения. 

Обучающиеся. Мы каждый день пьём чай или кофе. Кипяток – это опасность, им можно ошпариться. Но это происходит редко, так как мы бываем осторожны, разливая напиток. 

Учитель. Рассмотрите таблицу «ЧС природного характера». Какие бывают опасности природного характера? 

Обучающиеся. 

1. Геологические (это землетрясения, извержение вулканов, оползни, сели, снежные лавины). 

2. Метеорологические (ураганы, бури, снежные бури, смерчи). 

3. Гидрологические (наводнения, заторы, цунами). 

4. Природные пожары (лесные, степные, торфяные). 

5. Массовые заболевания (эпидемии). 

III. Работа над новым материалом. 
Учитель. Сегодня мы поговорим с вами о стихийных бедствиях. Стихийные бедствия – это такие явления природы, которые нарушают нормальную жизнь и деятельность людей, уничтожают материальные ценности, приводят к гибели людей. К стихийным бедствиям относят: землетрясения, наводнения, ураганы, сели, оползни, снежные заносы, лесные пожары и другие природные явления, которые возникают внезапно. 
Об угрозе возникновения стихийных бедствий население узнаёт из телевидения, радио. 

Сегодня мы разберём некоторые из стихийных бедствий и как следует поступать при них. 

Землетрясение – это подземные толчки и колебания земной поверхности, вызванные в основном геофизическими причинами. При землетрясении происходит разрядка энергии, накопившейся в недрах. Размеры очага землетрясения обычно колеблются в пределах от нескольких десятков метров до сотен километров. 

Наиболее часто землетрясения бывают в горных и предгорных районах. 

Землетрясения начинаются внезапно, и поэтому людям надо реагировать молниеносно. 
Ваши действия при землетрясениях: 

1. Если землетрясение застигло вас в помещении, постарайтесь как можно скорее покинуть его и оказаться на улице, желательно подальше от зданий. 
Если же нельзя выйти из дома (завалило выход), спрячьтесь под прочным столом или в углу, образованном капитальными стенами. 

2. Старайтесь держаться подальше от окон: они могут не выдержать вибрации, и вы поранитесь битыми стёклами. 
3. Нельзя ни в коем случае пользоваться лифтами, так как они могут выйти из строя в любой момент и в них можно застрять. 

4. Нельзя пользоваться спичками, свечками и зажигалками, поскольку из-за утечки газа может произойти взрыв. 

5. Если землетрясение застало вас на улице, надо держаться подальше от домов, линий электропередач и вообще от всяких непрочных построек, которые могут рухнуть. 

6. Нельзя укрываться в подвалах, в подземных переходах и тоннелях. Перекрытия могут рухнуть и завалить выход или придавить вас. 

А самое главное, помните: после первого толчка могут последовать другие толчки. Они обычно происходят через несколько часов. 
Оползни – это скользящее смещение масс горных пород вниз по склону под влиянием силы тяжести. Образуются они в различных породах в результате нарушения их равновесия или ослабления прочности. 

Оползни наносят существенный ущерб народному хозяйству. Они угрожают движению поездов, автомобильному транспорту, жилым домам. Нередко они приводят к человеческим жертвам. В отличие от оползней, лавины намного опаснее. Чаще всего спуск лавин случается во время оттепелей и после снегопадов. 

На пути – лавина. 

Ваши действия: 

1. Будьте внимательны к предупреждениям о возможных сходах лавин. Избегайте пересекать рискованные склоны. 
2. Будьте внимательны к первым признакам схода лавин – это звуки трескающегося льда, белая пыль, клубящаяся выше по склону горы, катящиеся вниз снежные комья, отдалённый глухой шум. 
3. Если вы видите, что находитесь на пути лавины, оцените ситуацию, прежде чем предпринять что-то. Не бегите вниз по склону от лавины: она может развить скорость до 30 м/с. 

4. Попытайтесь отбежать с её пути или забраться на высоту (на дерево, большой камень), чтобы пропустить лавину под собой. 

5. Если лавина близко, бросьте лыжи, рюкзак, так как они будут только мешать, если вы окажетесь под снегом. 

6. Если такое всё-таки случилось, закройте лицо и старайтесь не дышать, иначе снег набьётся вам в рот, и вы задохнётесь. 

7. Катясь в снегу, попытайтесь зацепиться за что-нибудь. Даже если обвал и накроет вас на время, он может пронестись дальше, оставив вас висящим на выступе. 

8. Если лавина всё-таки потащила вас за собой, старайтесь удержаться на её гребне. Барахтайтесь, как умеете, но продвигайтесь к краю, руками отгребая от себя камни. 
Снегопады. Продолжительные снегопады значительно усложняют условия жизни людей, создают опасные ситуации. Выпадение снега с дождём при пониженной температуре и ураган при ветре создают условия для обледенения линий электропередач, связи, что нередко вызывает их разрушение. Основным опасным фактором для человека в этих условиях является воздействие низких температур, вызывающих обморожения, иногда приводящих к замерзанию людей. 
Если вы оказались под снегом, ваши действия: 
1. Соберите все свои силы, чтобы выбраться на поверхность, когда лавина замедлит движение. Потом это сделать будет намного труднее, так как снег после остановки обвала быстро твердеет. 
2. Отожмите обеими руками снег над головой, чтобы создать пространство для дыхания. 

3. Если вы не можете пробиться наружу, то, ожидая спасателей, старайтесь экономить кислород: дышите и двигайтесь как можно медленнее. 

IV. Закрепление пройденного материала. 
Учитель. Что мы понимаем под стихийными бедствиями? 
Обучающиеся. Это явления природы, которые нарушают нормальную жизнь и деятельность населения. 

Учитель. Что относят к стихийным бедствиям? 

Обучающиеся. Наводнения, лавины, ураганы, землетрясения и т. д. 

Учитель. К каким последствиям приводят землетрясения? Как следует поступить, если землетрясение застало вас дома? 

Обучающиеся. Приводят к разрушениям и гибели людей. Если вас застало землетрясение дома, то надо покинуть помещение в течение 15-20 секунд, спускаясь по лестнице, но не на лифте. Если находитесь в квартире, то надо отойти от окон, чтобы не порезаться стеклом. 

V. Итог урока. 
Учитель. О чём говорили на уроке? 

Обучающиеся. О чрезвычайных ситуациях природного характера и безопасном поведении при стихийных бедствиях. 

Учитель. Стихийные бедствия на нашей планете – явления весьма частые. Только за последние 20 лет от стихийных бедствий погибло более 3 млн. человек. Почти 1 млрд. жителей нашей планеты за этот период испытал последствия этих опасных явлений природы. Я надеюсь, что вы очень хорошо уяснили, как важно правильно действовать в случае проявления разрушительных сил природы. 























































